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 第三章《金属及其化合物》单元测试卷

班级            学号            姓名            分数          

天津中学    

相对原子质量：Na-23  Mg-24  Al-27  Fe-56  Cu-64  H-1  O-16

高考资源网一、选择题：（本题共10小题，每小题4分，共40分，每小题只有一个正确答案）

1．铝具有较强的抗腐蚀性能，主要是因为[image: image3.jpg]


w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
    A．与氧气在常温下不反应                    B．铝性质不活泼
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C．铝表面能形成了一层致密的氧化膜          D．铝耐酸耐碱
2．从金属利用的历史来看，先是青铜器时代，而后是铁器时代，铝的利用是近百年的事。这个先后顺序跟下列有关的是：
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①地壳中的金属元素的含量；②金属活动性；③金属的导电性；④金属冶炼的难易程度；⑤金属的延展性；
A．①③        B．②⑤        C．③⑤        D．②④
3．不能用NaOH溶液除去括号中的杂质的是

     A．Mg（Al2O3）          B．MgCl2（AlCl3）   

C．Fe（Al）             D．Fe2O3（Al2O3）
4. 下列关于Na和Na+ 的叙述中,错误的是  

A．具有相同的质子数             B. 它们的化学性质相似

C.钠离子是钠原子的氧化产物       D. 灼烧时火焰都呈黄色

 5．将铁的化合物溶于盐酸，滴加KSCN溶液不发生颜色变化，再加入适量氯水，溶液立即呈红色的是
   A．Fe2O3      B．FeCl3      C．Fe2(SO4)3         D．FeO 

6．用等质量的金属钠进行下列实验，产生氢气最多的是

      A．将钠放入足量的稀盐酸中      

B．将钠放入足量的稀硫酸中

C．将钠放入足量的氯化钠溶液中

D．将钠用铝箔包好，并刺一些小孔，放入足量的水中

7．下列离子方程式书写正确的是

A.铝粉投入到NaOH溶液中：2Al+2OH-══ 2AlO2-+H2↑

B.AlCl3溶液中加入足量的氨水：Al3++ 3OH- ══ Al(OH)3↓
C. 三氯化铁溶液中加入铁粉   Fe3+ + Fe = 2Fe2+
D. FeCl2溶液跟Cl2反应：2Fe2++Cl2=2Fe3++2Cl-
8．在酸性溶液中，能大量共存的离子是
   A．Mg2+、Fe3+、NO3-、SCN-         B．Al3+、Fe2+、Cl-、SO42-
   C．K+、Na+、Cl-、HCO3-            D．Na+、Ba2+、NO3-、SO42-   
9．在某无色溶液中缓慢地滴入NaOH溶液直至过量，产生沉淀的质量与加入的NaOH溶液体积的关系如右图所示，由此确定，原溶液中含有的阳离子是：

 A．Mg2+、Al3+、Fe2+     

 B．H+、Mg2+、Al3+
 C．H+、Ba2+、Al3+       

 D．只有Mg2+、Al3+
10．下列溶液中分别加入足量的铁粉，充分作用后，溶液中的阳离子总物质的量明显减少，该溶液是
．A．CuCl2      B．FeCl3      C．HCl      D．AlCl3   
二．非选择题（本题共5小题，共60分）

11．（13分）已知化合物A、D、E、G焰色反应时，火焰均呈黄色，其中A可用作家庭食品添加剂，也可用以治疗胃酸过多。A~H各物质的变化关系如下图所示。


（1）写出各步反应的化学方程式

     反应①                                                                   
     反应②                                                                   
     反应③                                                                   
     反应④                                                                   
     反应⑤                                                                   
（2）上述反应中属于氧化还原反应的有                                          

12．（ 6分）请你设计两种方法除去细小的铁颗粒中混有的细小的铝颗粒。（简要说明）
 (1)                                                        
 (2)                                                         

13.（15分）红砖是用粘土高温烧结而成，因其颜色呈红色或棕红色而得名，常用作建筑材料。

（1）根据红砖的颜色、猜测其可能含有的成份是（写化学式）                       
（2）为了检验你的猜测是否正确，请设计一个实验方案，简要地写出各步操作过程以及最后的实验分析和结论，涉及化学反应的写出化学方程式（实验用品任取，该实验分几步自己决定，不必写实验装置中的仪器安装）

实验步骤：① 用铁锤敲碎红砖，取小块磨成粉末。

            ②
            ③
            ┇
            ┇ 

实验分析及结论：                                                               
（3）红砖曾对我国建设起到重要作用，就目前我国实际情况看，你是认为应继续使用或者是禁止使用红砖？             ，理由是                                     
                                                                              。

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
14．（13分）甲、乙两同学欲制取纯净的Fe(OH)2 ，根据如图所示的装置进行试验。A管中是Fe+H2SO4 ， B管中是NaOH溶液，请回答下列问题。

（1）同学甲：先夹紧止水夹a，使A管开始反应，

在B管中观察到的现象是              。

（2）同学乙：打开a，使A管中反应一段时间再  

夹紧止水夹a，实验中在B管中观察到的现

象是                                  ，

B中发生反应的离子方程式为                                                           
（3）同学乙打开a的目的                                  ，

                       （填甲或乙）同学可成功。

15．（13分）过氧化钠与铝粉混合物共18.3g，加入100mL 水，充分反应后混合物完全溶解，并收集到5.6L气体。（标准状况）

 （1）收集到的气体成份是               ，体积比是                 。

 （2）计算反应后溶液中各溶质的物质的量浓度。（设溶液体积不变）

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m


第三章《金属及其化合物》单元测试卷（参考答案）
一、选择题（每小题4分，共40分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	B
	B
	D
	D
	D
	B
	B
	C


二、非选择题  (共60分)

11．（1）（10分）

① 2NaHCO3 == Na2CO3 + H2O + CO2↑      ② 2Na2O2 + 2CO2 = 2Na2CO3 + O2
③ 2Na2O2 + 2H2O = 4NaOH + O2↑          ④ 2NaOH + CO2 = Na2CO3 + H2O

⑤ 2Na + 02 ==== Na2O2
 （2）（3分）反应②、③、⑤

12．（6分）　

　　方法一：用过量的NaOH溶液洗涤混合物，然后过滤，洗涤，干燥就可以得到铁粉。

方法二：用磁铁将混合物中的铁吸引出来而留下杂质。

13．（1）（3分）Fe2O3
   （2） 步骤及化学方程式（5分）

② 将红砖粉末放入烧杯，加入适量稀盐酸，搅拌：Fe2O3 + 6HCl = 2FeCl3 + 3H2O

③ 将混合液倒入过滤器过滤

④ 在滤液中滴入KSCN溶液：FeCl3 + 3KSCN = Fe(SCN)3 + 3KCl

       分析及结论(4分),若溶液呈血红色，证明红砖含有Fe2O3，若溶液不呈血红色，说明红砖不含Fe2O3。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
（3）（3分）应禁止使用。因为会消耗大量的国土资源。

14．（1）（3分）在B管中观察到的现象是：生成灰白色沉淀迅速变成灰绿色，最后变成红褐色。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
（2）（6分）有白色沉淀生成     Fe2++2OH-=Fe(OH)2(   

（3）（2分）使A管中产生的气体通入B管中赶走空气        （2分）乙

15．（1）（5分）O2和H2      2∶3

   （2）（8分）C（NaOH）= 3 mol/L       C（NaAlO2）= 1 mol/L
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